

Mediul de afaceri avertizează: înăsprirea fiscalizării duce la stagnare economică PAGINA 8



TradeVille: Walgreens Boots Alliance - un strănut pe Wall Street PAGINA 9

Ziua Culturii Naționale - spectacole, concerte, expoziții, proiecții de film, tururi ghidate PAGINA 10

Terapie inovativă pentru combaterea cancerului sângelui PAGINA 10

Situația energetică a României este tot mai precară PAGINA 8



Program de meditații gratuite pentru admiterea la facultate, ediția 2025 PAGINA 10

India și Orientul Mijlociu - noile puncte fierbinți pe piața IPO-urilor PAGINA 12

GRAM AUR = 415,7350 RON

FRANC ELVEȚIAN = 5,2925 RON

EURO = 4,9742 RON

DOLAR = 4,8491 RON

2024 Retrospectiva



2025 Perspectiva

Regionalizare cu premeditare, proiect de tip sperietoare

Paradidele au un răscol cu proiecte de tip conservă, pe care le pun pe masă ori de câte ori simt nevoia unei penelente de fum. Regionalizarea este un astfel de proiect, pomenit chiar și în perioada comunistă, care de 15 ani este adus la lumină și trimis la seriar într-un ritm susținut. Președintele PSD, Marcel Ciolacu, a declarat la începutul acestei săptămâni că își dorește ca în sesiunea parlamentară care va începe în luna februarie să fie elaborat un proiect de lege de reorganizare administrativ-teritorială a României, iar pentru a lucra la acest proiect sa înființat un grup format din membrii partidului: "Am făcut o comisie, președintele Camerei Deputaților, cu viitorul președinte UNCJR, cu viitorul președinte AMR, cu câte doi reprezentanți de la consiliile județene, de la

primarii municipiilor reședințe de județ, de la orașe, de la comune, cu doi membri de la Comisiile de administrație din Parlament. Am spus că aș dori, în această sesiune, să venim cu un proiect de reorganizare teritorială".

Prioritate guvernamentală și legislativă

Purătorul de cuvânt al PSD, Lucian Romașcanu, a declarat că în ședința Consiliului Politic Național al partidului care a avut loc luni s-a decis ca o prioritate guvernamentală și legislativă pentru perioada imediată să fie înființarea acestui grup de lucru care să propună un proiect de lege pentru reforma administrativ-teritorială a României.

OCTAVIAN DAN (continuare în pagina 3)

"Factura consumatorului final - afectată indirect de introducerea taxei pe stâlp"

Investitorii din energie sunt cire un spec și privind realizarea unor proiecte în acest domeniu, deoarece perspectivele pentru anul 2025 au fost puternic zdruncinate de modificările fiscale operate de guvern la finalul anului trecut prin ordonanța-tremel, prin care a fost reintrodusă taxa pe stâlp și au fost introduse alte taxe pentru acțiunile din energie. Peste toate acestea, companiile din domeniu se confruntă și cu imprecizibilitatea privind viitorul schemei actuale de compensare-plafonare, deoarece autoritățile nu s-au decis ce vor face de la 1 aprilie: se va reveni la piața liberă din energie - ma ales că avem și o notificare în acest sens din partea Comisiei Europene - sau schema va continua ori va fi aplicată doar pentru consumatorii cu adevărat vulnerabili.

Într-un domeniu din energia, este dificil de prognozat cum se va derula anul în curs privind proiectele de investiții aflate în derulare sau care urmează a fi demarate, chiar dacă unele dintre ele beneficiază de cofinanțare și din fondurile primite în Planul Național de Redresare și Reziliență.

Despre această stare de incertitudine din domeniul energiei, precum și despre speranțele investitorilor am discutat cu Laureniu Uriușcu, președintele Asociației Furnizorilor de Energie Electrică și gaze naturale din România (AFEEER), asociație ce număra, la finalul anului trecut, 44 de companii active în piața de energie electrică și/sau de gaze naturale, care au, în total, o cotă de piață de circa 90% din consumul final de electricitate și din consumul final de gaze naturale. (G.M.)

(Citiți interviul în pagina 3)

O lovitură, două lovituri!

BURSA Cornel Codită

Presiunea politică și atacurile mediatiche, organizate de și sau în numele lui "Bogdan" s-a transformat, într-un timp, în albedo contondente ale căror lovituri plob în tinere și asupra justiției a Curții Constituționale și a Președintelui, a instituțiilor publice și a cetățenilor liberi ai acestui țan. Tot alba lovituri sub centură date statului de drept. Designat în numele Statului de drept!



Substanțiv comun de gen feminin. Despre care lovitura este vorba? Cea dată statului! Care stat? Presupusul stat de drept numit România. Zic presupus, pentru că așa spune textul Constituției la articolul unu, punctul trei: "România este stat de drept, democratic și social, în care demnitatea omului, drepturile și libertățile cetățenilor, libera dezvoltare a personalității umane, dreptatea și pluralismul reprezintă valori supreme..." Este, deci, o presupunere întemeiată. De ce nu este a certitudinii? Pentru că, la noi, de când e România România și de când s-au pomenit constituțiile ca temelie a statului, una sâ scris în carte și alta se deap-

nă în realitate. Distanța cea mai mică s-a înregistrat între textul Constituției de la 1886 și realitățile de pînă la 1916. După aceea, ecartul a tot crescut și a devenit o prăpastie. Un hău fără de margini, în vremele constituțiilor or. R.S.R. Astăzi am luat-o din nou, binișor, pe aceleași poteci bătoșite mai acum vreo patru-cinci decenii în urmă.

Lovituri la rupere date la gjoale statului numit România, chiar de către și mai ales de către guvernantele ei, de instituțiile care-i acoperă și îi îmbină cu bani și privilegii cel puțin de la proclamarea actualei Constituții și pînă azi, sunt nenumerate.

(continuare în pagina 12)

BVB în 2025: între incertitudinile politice și presiunea deficitului bugetar

● Florian Munteanu, consultant de investiții: "Oprirea alegerilor poate să aibă implicații foarte mari, care până acum nu au fost resimțite" ● Adrian Mitroi, CFA: "Politica recentă a țării nu are cum să nu se vadă serios în economie, care se află pe un trend de coborâre abruptă" ● Marcel Murgoci, Estinvest: "Distribuțiile de dividende ale companiilor de stat vor depinde de disponibilitatea sa de a înțelege și de a fi de acord cu nevoile de investiții ale societăților" ● Marius Pande, Prime Transaction: "Măsurile ligoferate recent conțin sâmburii unui recul economic"



Mișcările politice au ecouri în BVB. Ilustrație de MAKE

Anul 2025 se anunță dificil pentru investitorii de la Bursa de Valori București (BVB), printr-un motiv de interes: fiind deficitul bugetar masiv al țării noastre, ce trebuie redus prin măsuri fiscale cu posibil impact asupra companiilor, încetinirea economică, revizuirea perspectivelor

rating-ului de țară de către Fitch și alegerile prezidențiale ce vor fi reluate după anularea primului tur de anul trecut, conform brokerilor și analiștilor din piață.

Astfel, se întrevede că politicienii va juca un rol foarte important pentru evoluția bursieră, printr-o amplă reformă fiscală, o primă etapă fiind așa-numita "ordonanță a austerității", adoptată de Guvern la finele anului trecut. Ordonanța

prevede, între altele, creșterea impozitului pe dividende de la 8% la 10% și reintroducerea "taxei pe stâlp", măsură care deja a fost modificată față de forma inițială și pentru care urmează să fie elaborate norme de implementare, după consultări cu reprezentanții ai industriilor asupra cărora taxa poate avea efecte, conform declarațiilor ministrului finanțelor, Tanczos Barna.

Florian Munteanu: "De câțiva ani România se îndreaptă spre zid cu aceleași pași"

Florian Munteanu, consultant de investiții cu o vastă experiență în finanțe și energie, vede un an "fierbinte" pentru investitorii de la Bursa de Valori București.

ANDREILACOMI (continuare în pagina 11)